
บทท่ี 3 
 

แผนการดําเนนิการ ขอบเขตและวิธีการวิจัย 
 

3.1 วิธีดําเนินการวิจัย 
ในการวิจัยนี้ผูวิจัยไดใชกระบวนการลําดับช้ันวิเคราะห ในการประเมินลําดับความสําคัญของ

ปจจัยกลยุทธดานการขนสง โดยเลือกสํารวจจากกลุมตัวอยางจากผูประกอบการขนสงขนาดกลาง
และเล็กท้ังหมดท่ีจดทะเบียนเปนผูขนสงสินคาทางถนน และมีท่ีตั้งในเขตจังหวัดเชียงใหม จากนั้น
ทําการพิสูจนสมมติฐานโดยใชไคสแควร ข้ันตอนการวจิัยท้ังหมดมีรายละเอียดดังรูปท่ี 3.1 
 

รวบรวมขอมูลผูประกอบการขนสง 

รวบรวมกลยุทธดานการขนสงจากหนังสืออางอิง
และการสุมสัมภาษณผูประกอบการ 

ออกแบบสอบถามโดยการเปรียบเทียบเชิงคู 

สงแบบสอบถามไปยังผูประกอบการขนสง 

วิเคราะหหาลําดับความสําคัญของกลยุทธโดย
เทคนิคลําดับช้ันวิเคราห (AHP) 

ทดสอบสมมติฐานโดยใชไคสแควร 

หาความสอดคลองกันของเหตุผล 

สรุปผลการวิจัย 

วิเคราะหขอมูล 

ขอมูลมีความสอดคลอง 

ขอมูลไมสอดคลอง 

 
 

รูปท่ี 3.1 แสดงลําดับข้ันตอนในการดําเนินงานวิจัย 
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3.1.1  การรวบรวมขอมูลผูประกอบการขนสง 
ข้ันตอนนี้มีวัตถุประสงค เพื่อรวบรวมขอมูลของผูประกอบการท่ีทํากิจกรรมขนสงทาง

ถนน โดยการรวบรวมขอมูลนี้ไดเลือกขอบเขตการวิจยัเปนผูประกอบการที่จดทะเบียนข้ึนใน
จังหวดัเชียงใหม  ขอมูลนี้ไดมาจากการคัดสําเนารายการสถานประกอบการที่จดทะเบียนเปน
ผูขนสงสินคาทางถนนโดยมีฐานขอมูลจากศูนยพัฒนาธุรกิจ พาณิชยจงัหวัดเชียงใหม 

ณ วันท่ี 15 กุมภาพันธ 2549 มีสถานประกอบการที่จดทะเบียนเปนผูขนสงสินคาทาง
ถนนจํานวนท้ังหมด 85 ราย ดังท่ีแสดงในภาคผนวกท่ี 1  นอกจากนี้ยังพบวามีสถาน
ประกอบการท่ีจดทะเบียนเปนสถานประกอบการประเภทอ่ืน แตทําหนาท่ีในการขนสงแทรก
ดวย เชน การบรรจุหีบหอเพื่อการขนสง การขนถายสินคา และ การขนสงผูโดยสารทางบกท่ี
ไมมีตารางเวลา ซ่ึงมิไดจัดประเภทไวในท่ีอ่ืน เปนตน 
3.1.2  การรวบรวมกลยุทธดานการขนสง 

ข้ันตอนนี้มีวัตถุประสงคเพื่อรวบรวมกลยุทธดานการขนสง ผูวิจัยไดทําการรวบรวม 
กลยุทธจาก 2 แหลง กลาวคือจากหนังสือและการสุมสัมภาษณเชิงลึกแกผูประกอบการขนสง
ท่ีจดทะเบียนข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 5 ราย และผูประกอบการระดับนานาชาติอีก 5 
ราย การสัมภาษณนี้ใชลักษณะเปนคําถามเปดแกพนักงานระดับผูจัดการ หรือเจาของกิจการ
ซ่ึงสามารถมีสวนรวมในการกําหนดกลยุทธขององคกรได ตัวอยางแบบสัมภาษณไดแสดงไว
ในภาคผนวกท่ี 2  
3.1.3  การออกแบบสอบถามโดยการเปรียบเทียบเชิงคู 

ข้ันตอนนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือใหไดมาซ่ึงแบบสอบถามท่ีสามารถใหคําตอบตอการวิจัย
อยางถูกตอง หลังจากไดกลยุทธจากขอ 3.1.2 แลว นํากลยุทธเหลานั้นมาใชในการสํารวจ
ผูประกอบการท้ัง 85 ราย โดยใชคําถามวาทานใหความสําคัญกับกลยุทธท่ี 1 เปนกี่เทา ของ
กลยุทธท่ี 2 ถึง n ทานใหความสําคัญกับกลยุทธท่ี 2 เปนกี่เทา ของกลยุทธท่ี 3 ถึง n ถาม
เชนนี้จนถึงกลยุทธท่ี n-1 และเนื่องจากจํานวนกลยุทธมีจํานวนมาก ผูวิจัยจึงเลือกระดับความ
เขมขนมาใชเพียง 2 ระดับ กลาวคือ 1 หมายถึงสําคัญเทากัน และ 3 หมายถึงสําคัญกวา ท้ังนี้
เนื่องจากปองกันการสับสนของผูกรอกแบบสอบถามซ่ึงจะสงผลใหขอมูลมีความไม
สอดคลองกัน 
3.1.4  สงแบบสอบถามไปยังผูประกอบการขนสง 

วิธีการสอบถามไดแบงเปน 2 อยาง คือการสงแบบสอบถามไปใหผูประกอบการขนสง
ทางไปรษณยีจํานวน 74 รายและการสัมภาษณจากพนกังานระดับผูจัดการหรือเจาของกิจการ
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ตัวอยางแบบสํารวจแสดงในภาคผนวกท่ี 3 
3.1.5 วิเคราะหหาลําดับความสําคัญของกลยุทธโดยเทคนิค AHP  

ข้ันตอนนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือคํานวณหาคาน้ําหนัก หรือเปนการจัดลําดับความสําคัญ
ของกลยุทธดานการขนสงตางๆท้ังกลยุทธหลักและกลยุทธรอง การหาลําดับความสําคัญของ
แตละองคประกอบในแผนภูมิลําดับช้ัน สามารถทําไดโดยการเปรียบเทียบความสัมพันธกัน
แตละคูขององคประกอบแตละตัวในลําดับช้ันนั้นๆ โดยเร่ิมจากบนสุดลงมา (T.L.Saaty, 
1986) และเปล่ียนการตัดสินใจจากคําพูดใหอยูในรูปตัวเลขโดยใชระดับคะแนน 1-3 ดังท่ี
กลาวในขอ 3.1.3  

การคํานวนเร่ิมจากเม่ือไดขอมูลการสํารวจแลว ใหนาํคะแนนมาใสในตารางเมตริกซ 
ดังตัวอยางในตารางท่ี 3.1  

ตารางท่ี 3.1 แสดงการกรอกคะแนนในตารางเมตริกซ 
เกณฑตัดสินใจ ปจจัย 
C1, C2, C3,…,Cn A1 A2 A3 … An 

A1 1 a12 a13 … a1n 

A2 1/a12 1 a23 … a2n 

A3 1/a13 1/a23 1 … a3n 

. 

. 
. 
. 

. 

. 
. 
. 

… 
… 

. 

. 

ปจจัย 

An 1/a1n 1/a2n 1/a3n … 1 

 
ข้ันตอนท่ีสอง เปนการคํานวณหาผลรวมของแตละคอลัมนแลวคํานวณผลรวมของคา

นอรมอไลซของแตละแถว (คะแนนแตละหลักเกณฑหารผลรวมของคอลัมนนั้นๆ จากนั้น
คํานวณน้ําหนกัของแตละหลักเกณฑโดยหาคาเฉล่ียของแตละแถว) 

 

∑
=

= n

1i
ij

ij
i

a

a
     w  
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และ ∑Wi = 1.0     

เม่ือ Wi คือ น้ําหนกัของแตละเกณฑ 

     aij คือ คาตัวเลขในตารางเมตริกซ 

 
ข้ันตอนท่ีสาม เปนการวิเคราะหเพื่อหาลําดับความสําคัญของหลักเกณฑ ผลจากการ

คํานวณจะทําใหทราบคาน้ําหนักของเกณฑตางๆ  
เม่ือใชวิธีการคํานวณดังขางตนกับขอมูลของผูประกอบการทั้ง 31 ราย สามารถหา   

รอยละความสําคัญของกลยุทธการขนสงดานวิสัยทัศนและดานการตลาด เปนภาพรวมหรือ
แบบกลุมได โดยวิธีจีโอเมตริกซมีน (Geometric mean) นั่นคือการหารากท่ี n ของผลคูณรวม
ของคะแนน เชนถาผูประกอบการรายท่ี 1 ใหความสําคัญกับลยุทธท่ี 1 เปน 2 ในขณะท่ี
ผูประกอบการรายท่ี 2 ใหความสําคัญเปน 4 และผูประกอบการรายท่ี 3 ใหความสําคัญเปน 8 
สามารถคํานวณคะแนนความสําคัญไดจากรากท่ี 3 ของผลคูณของ 2, 4 และ 8 ซ่ึงเทากับ 4 
นั่นเอง  หลังจากท่ีไดคะแนนของแตละกลยุทธแลว ใหนําคะแนนเหลานั้นไปเร่ิมวิเคราะห
โดยใชตารางเมตริกซ หาผลรวมของแตละคอลัมน ผลรวมของคานอรมอไลซของแตละแถว 
และวิเคราะหเพื่อหาลําดับความสําคัญของหลักเกณฑไดตามปกติ 
3.1.6 การหาความสอดคลองกันของเหตุผล 

การหาคาความสอดคลองกันของเหตุผลนั้น สามารถทําไดโดยการคํานวณหา สัดสวน 
ความสอดคลองกันของเหตุผล (Consistency Ratio) ดังนี ้

( )

RCI
CI                            CR

1-n
n - 

                             CI

wa                   max       

max

n

1j

n

1i
jij

=

=

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= ∑ ∑

= =

λ

λ

 

     
 เม่ือ n  = จํานวนทางเลือก 

λmax  = คาไอเกน (Eigen value) 
CI = ดัชนีวดัความสอดคลอง  

(Consistency Index) 
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  RCI  = ดัชนีวดัความสอดคลองเชิงสุม 
(Random Consistency Index) ดังตาราง 3.2 

CR = สัดสวนความสอดคลอง (Consistency Ratio) 
 และ CR ตองไมเกนิ 10% สําหรับการวินจิฉัยของปจจัยท่ีมีตั้งแต 5 ปจจัยข้ึนไป  
  CR ตองไมเกนิ 9% สําหรับการวินจิฉัยของปจจัยท่ีมีตั้งแต 4 ปจจัยข้ึนไป 
  CR ตองไมเกนิ 5% สําหรับการวินจิฉัยของปจจัยท่ีมีตั้งแต 3 ปจจัยข้ึนไป 
 

ตารางท่ี 3.2 แสดงคาดัชนีวดัความสอดคลองเชิงสุม (RCI) 
ขนาดของตาราง

แมทริกซ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

RCI 0 0 0.52 0.89 1.11 1.25 1.35 1.40 1.45 1.49 
 

3.1.7 การทดสอบสมมติฐานโดยใชไคสแควร (Chi-square, χ2 )   
ผูวิจัยแบงการพิสูจนเปน 2 สมมติฐาน สมมติฐานแรกคือ ผูประกอบการใชกลยทุธ

ตามท่ีตนไดใหความสําคัญหรือไม และสมมติฐานท่ีสองคือผูประกอบการใชกลยุทธตามท่ี
ผูประกอบการทั้ง 31 รายใหความสําคัญหรือไม หลังจากนัน้ไดทําการสุมขอมูลจาก
ผูประกอบการหนึ่งราย แลวใชไคสแควรเพือ่พิสูจนสมมติฐานดังตอไปนี้ 
 

ให   Oi = ปจจัยเชิงกลยุทธดานการขนสงท่ีผูประกอบการใชจริง 
       Ei = ปจจัยเชิงกลยุทธดานการขนสงท่ีผูประกอบการใหความสําคัญ 

   H0  :   Oi  =  Ei 
   H1  :   Oi  ≠  Ei  

เร่ิมตนตองมีการปรับน้ําหนักท่ีไดจากการคํานวณเขากับปจจัยท่ีผูประกอบการขนสง
ใชจริง   

 น้ําหนกัหลังปรับ  =  (น้ําหนกัท่ีคํานวณได x ผลรวมกลยุทธท่ีผูประกอบการใช)  
                                            ผลรวมของน้ําหนักท่ีคํานวณได 

 
จากนั้นทําการคํานวณคาไคสแควร โดยสูตรดังตอไปนี ้
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E - O         χ  

 
ในการวิจัยคร้ังนี้ผูวิจัยกําหนดนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05  
เม่ือเปดตารางการแจกแจงไคสแควร ท่ี df = K-1  และหากพบวาคาไคสแควรจากการ

คํานวณ มากกวาคาจากคาท่ีเปดไดจากตาราง แสดงวาปฏิเสธ  H0 นั่นหมายความวา
ผูประกอบการไมไดใชกลยุทธเปนสัดสวนตามที่ตนใหความสําคัญ 

 
จากข้ันตอนในการดําเนนิงานวิจยัโดยใชลําดับช้ันวิเคราะห ในการประเมินระดับความสําคัญ

ของกลยุทธทางดานการขนสง ดังรูปท่ี 3.1 สามารถแสดงผลการวิจัยไดในบทที่ 4 
 


